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00 后洞察报告

中青校媒调查显示，80.42%的受访大学生表示关
注全国两会。他们不仅对个人发展、婚恋健康、就
业创业等议题兴趣浓厚，也强烈关注科技创新、乡
村振兴、媒介素养等宏大社会议题。

受访大学生期待两会议案提案为青年发展赋能

中青校媒调查显示，86.9%的受访大学生对第二
阶段溯源计划持反对意见。72.3%的受访大学生
认为，溯源工作要本着科学原则，按科学规则推
动。受访大学生认为，这场全球抗疫中，没有任何
人可以独善其身，携手抗击病毒才是不二选择。

中青校媒调查结果显示，92.11%被调查大学生会说方
言，84.77%被调查者会使用“方言梗”。东北话、四
川话、广东话在“最受欢迎的方言”排行榜中位列前
三。方言作为中华语言文化的重要组成部分，具有相对
深厚的文化根基，通过青年的创意表达，在网络的沃土
得到发展和传承。

中青校媒调查显示，92.01%受
访大学生会较多地主动学习、研
读党史。近七成受访大学生喜爱
的 党 史 教 育 形 式 为 观 赏 型 ， 如

《觉醒年代》《山海情》 类相关影
视剧推广等。

中青校媒调查显示，受访大学生
对思政课整体评价较高，平均分
数 为 4.345 分 （总 分 为 5 分）。
思政课促进 00 后将个人理想融
入 中 国 梦 ， 他 们 认 同 “ 幸 福 是
奋斗出来的”“激扬青春梦想”，
要“为中华民族之伟大复兴而读
书”。

中青校媒调查发现，69.86%受
访大学生因害怕社交场面变得尴
尬 而 “ 社 恐 ”； 52.65% 受 访 大
学生表示害怕自己说错话。华南
师范大学心理学院副教授迟毓凯
建议青年，要调整自己的心态，
不要害怕犯错、没面子，不要担
心自己的举止不完美。

中青校媒调查发现，90.69%受
访 者 认 为 匿 名 社 交 存 在 一 定 风
险。有网友将实名社交软件比作

“精修版自己”的展览版，将匿
名 社 交 App 看 成 与 他 人 分 享 真
实生活的共享屏，但是匿名社交
作为刚开启的秘密花园，仍然荆
棘丛生。

中青校媒调查显示，88.44%受
访者认为，网络暴力是一群人凑
热 闹 所 产 生 的 非 理 性 行 为 。
86.07%受访大学生希望对青少
年从小开展媒介素养教育，增强
独立思考和理性表达能力。

中青校媒调查显示，89.63%受访大学生期待学校开设
又潮又酷的新兴体育课程。有助于锻炼身体、掌握运动
技能 （33.58%），新型运动形式激发大学生参与、增
加运动人口 （24.24%） 是大学生从新兴运动中得到的
收获。

中青校媒调查显示，受访大学生认为，便利的运动场地
（70.78%）、专业的运动指导 （56.04%）、来自外界的
督促 （48.31%） 等，能够提高他们的运动积极性。

中青校媒调查显示，64.61%的受访大学生都有过“薅羊毛”的经
历，甚至因此而感到一种特别的快乐。消费不盲目追求价格，注重
性价比和消费体验，这代表当下大学生务实、理性的消费观。

中青校媒调查显示，79.83%受访大学生愿意支持国货，对国产
品牌发展怀有期待。这既是青年的理性选择，亦是感情流露。

中青校媒调查显示，83.02%被调查者会因收获喜悦和内心满
足 ， 为 自 己 的 兴 趣 爱 好 消 费 ， 可 以 实 现 梦 想 与 心 理 诉 求

（46.20%）、 获 得 实 体 产 品 （44.76%）。 值 得 一 提 的 是 ，
95.26%受访大学生认为，为小众爱好花钱是值得的。

中青校媒调查显示，82.66%受访者表示支持大学开设理财课
程。75.15%受访者认为大学生培养自己的投资理财意识、方法
十分重要；66.67%受访者表示大学生应以学习建立理财意识为
主，并适当加以实践。

中青校媒调查显示，对买回来用不到的东西，有 50.13%的受访
者选择放在角落“吃灰”。回顾自己买不实用的东西时的心态，
68.77%的受访者认为是“心血来潮”，19.22%的受访者是为了
优惠而凑单。

中青校媒调查显示，受访者主要因为贴近生活有
共 鸣 （63.14% ）、 影 视 作 品 本 身 质 量 高

（51.72%）、 具 有 社 会 关 照 意 识 和 人 文 关 怀
（51.47%） 而喜欢国产剧。受访者希望国产影视
剧能够更深层次地反映社会生活，刻画社会现实。

中青校媒调查显示，61.34%受访者观看视频内容
时 经 常 选 择 开 启 弹 幕 ， 最 受 欢 迎 的 弹 幕 形 式 为

“字幕君”等功能性弹幕 （73.07%），其次是“吐
槽 ”“ 造 梗 ” 等 互 动 型 （57.40%）、 评 论 型

（45.32%）、狂欢型 （38.59%）。

中 青 校 媒 调 查 显 示 ， 72.48% 的 受 访 者 愿 意 主 动
“玩梗”；26.61%表示“顺其自然”。青年热衷于
“ 玩 梗 ” 的 原 因 包 括 ： 利 于 语 言 表 达 更 有 趣
（75.71%），方便与朋友交流 （47.78%）。

中青校媒调查发现，50.58%受访者重视个人成长速度，公司创
新力、薪资待遇、晋升机制、工作自主性等也是受访大学生较为
在意的择业标准。

中青校媒调查显示，68.43%的受访大学生毕业后可能考虑到粤
港澳大湾区发展，其中 13.87%意愿强烈，认为这一城市群将成
为飞速发展的经济圈。在受访大学生眼里，粤港澳大湾区年轻、
有活力、同龄人多，是年轻人一起奋斗的地方。

中 青 校 媒 调 查 显 示 ， 新 兴 职 业 的 吸 引 力 主 要 在 于 工 作 更 自 由
（77.34%）、可以将兴趣作为职业发展方向 （76.59%），此外，
岗 位 缺 口 大 、 人 才 需 求 量 多 （43.14% ） 和 薪 酬 待 遇 好

（41.64%） 也是新兴职业的优势。

你 印 象 中 的 新 青 年 是 什 么 样 子 ？从
2015 年至今，《中国青年报》校媒版每期刊
出校园调查，至今已发布新青年调查报道
180 余篇。

在过去的 1 年中，我们将目标瞄准 00
后。他们的身上有哪些特质？他们对社会生
活、消费习惯、学习工作有怎样独特的观点？
这份属于 00 后的年终盘点，为你打开——
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